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 ،مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر مع الرئيس السوفيتى بادجورنىالجلسة الأولى من محضر موجز 
 (2)2691يونيه  12القاهرة 

 
حنا جايين كنت عايز أحيى إلناس، فتحت إلإزإز لكن كان هناك هوإء سخن! بالليل :بادجورنى    دلوقتى وإ 

 .كان إلجو كويس، لكن أنا ماحستوش
 شوفت على صبرى قبل كده؟ إنت : عبد إلناصر
 إحنا إلتقينا؟ :  بادجورنى
 .. نعم.4691فى سنة  :  صبرى   

 وفى هذإ إلعام أيضا، إلتقينا مع إلوفد إلبرلمانى. بادجورنى  :
حنا باستمرإر إلجو عندنا مش حر كده، إلجو عادى، ولكن هو حر خصوصا إمبارح  عبد إلناصر:  وإ 

 )ضحك( وإلنهارده!
 ، وإلهوإء ساخن.14حرإرة إل : بادجورنى 

 لكن إلناس وقفت فى هذإ إلحر، وقامت بتحيتك. عبد إلناصر: 
 أثناء إلسير لم أحس بالحرإرة لأننى كنت مشغول بالمشاعر إلتى أحملها للشعب.. وده يخفف! :بادجورنى  

لكن على إلعموم حر طبعا، وأنا حاسيت بفارق إلحرإرة لما دخلت حجرة إلنوم قدإم تكييف 
 هوإء! )ضحك(إل
 )ضحك( عبد إلناصر:

فى هذه إلفترة، وقال لى إللى هو شافه، وأيضا أعطانى  تحدثنا مع إلمارشال زخاروف :  بادجورنى
عن إللقاء مع سيادتك. لكن طبعا إلوقت لم يكن كافى، ولسه مش كل إلكلام  معلومات

 إللى عنده قاله.. مافيش وقت لكن إلباقى بكره هايكمل.
 لا.. هو يقدر يقول إحنا مش غرب يعنى. عبد إلناصر:

على إلعموم هو مش هيتكسف يعنى، هم إلعسكريين عموما دبلوماسيين ضعفاء؛ لأنهم  :  بادجورنى
يتكلموإ دوغرى، وكمان مابيحبوش إلدبلوماسيين! )ضحك( ولكن هو بصفته رئيس  صرحاء

 إلجيش، لازم يكون عنده دبلوماسية أيضا.  أركان حرب
قبل كده فى موسكو، وجدنا إنه من إلمفيد أن نرسل بعثة برئاسة إلمارشال إحنا فكرنا 

زخاروف؛ علشان يتعرف هنا على إلاحتياجات، وبعتنا إلى سوريا أيضا نائب وزير إلدفاع 

                                                           

، 4691يونيه،  42-44جلسات(، إلقاهرة،  1( محاضر مباحثات إلرئيس جمال عبد إلناصر مع إلرئيس إلسوفيتى بادجورنى كاملة )4)
wwww.nasser.org. 

 الحاضرون: -
 وزير إلخارجية. إلرئيس جمال عبد إلناصر، زكريا محى إلدين نائب إلرئيس، على صبرى نائب إلرئيس، محمود رياض الجانب المصرى:

 إلمارشال ماتزفى زخاروف.. رئيس ،نيكولاى بادجورنى.. رئيس مجلس إلسوفييت إلأعلى لاتحاد إلجمهوريات إلسوفيتية الجانب السوفيتى:
 ،أليكس سيفرين.. رئيس إدإرة إلشرق إلأوسط بوزإرة إلخارجية ،جاكوب مالك.. نائب وزير إلخارجية ،هيئة أركان حرب إلجيش إلسوفيتى

ليونيد تشيفى  ،أليكسى باسبونين.. نائب رئيس إلإدإرة إلصحفية بوزإرة إلخارجية ،ديمترى بوجدإييف.. إلسفير إلسوفيتى بالقاهرة
 تشينكو.. مساعد إلرئيس بادجورنى.



2 

 

على رأس وفد عسكرى، وهم موجودين إلآن فى دمشق. وكان من رأينا: إنه فى وإقع إلأمر 
ذإ كانوإ فعلا عملوإ بصرف إلنظر عن إلوضع برضه قد يكون وإ مفيدين فى هذإ إلوقت، وإ 

 أى مساعدة فسنكون مبسوطين جدإ.
إلمارشال زخاروف عنده خبرة فى هذه إلأعمال.. هو كان فى كوريا فى إلأوقات  

إلصعبة، وبرضه فى إلصين وعنده خبرة فى هذإ. إلمارشال جه هنا حسب طلب سيادتك، 
 بفائدة كبيرة، وستكون خطوة إضافية فى توطيد إلصدإقةوأعتقد أن هذه إلزيارة أيضا ستأتى 

إلجمهورية بين إلبلدين. وسيادتك عارف إحنا نخصص أهمية وإهتمام كبير لعلاقاتنا مع 
 إلعربية إلمتحدة فى مقدمة إلدول إلتقدمية فى إلشرق، ومع سوريا أيضا ومع إلجزإئر.

خصوصا فى هذه إلظروف أما بخصوص لقائى إلشخصى مع سيادتكم، فهو ضرورى  
بعد إلعدوإن؛ نظرإ لأن تبادل إلآرإء لاشك سيساعدنا فى إتخاذ قرإرإت فعالة لإعادة 

 إلوضع.
إلأحدإث إللى حصلت أيام إلأزمة إللى عندكم، كانت دإئما تثير إهتمام كبير لدى  

 إلسوفييت، ولأعضاء إللجنة إلمركزية وإلمكتب إلسياسى، وكنا نعتبر أن هذإ إلزعماء
 إلعدوإن هو فى نفس إلوقت هجوم ضد مصالحنا إلمشتركة.

أنا عايز أبلغ سيادتك، إن جونسون فى إلفترة إلأخيرة كان بإلحاح يطلب مقابلة مع  
 إلسيد كوسيجن فى نيويورك، وحينما تقرر سفر إلسيد كوسيجن إلى نيويورك كان فى حسابنا

وإحد.. إذإ كان جونسون ييجى إنه وهو هناك لو يقدر يتقابل مع جونسون، لكن بشرط 
نيويورك. فكانت إلتعليمات من إللجنة إلمركزية لكوسيجن؛ إنه مايروحش من نيويورك إلى 

 وإشنطن!
وفى أثناء إلدورة إلطارئة للجمعية إلعامة، عدة مرإت طلبوإ من إلسيد كوسيجن أن  

ه يروح وإشنطن، يوإفق على هذه إلمقابلة، وبعد أن علم جونسون أننا مش موإفقين على إن
 قدم إقترإحات مختلفة عن إللقاء فى أى ولاية أخرى.. تكساس مثلا. ولكن إحنا ثبتنا موقفنا،
وقلنا: إنه مش ممكن تكون إلمقابلة إلا فى نيويورك أو فى ضوإحى مدينة نيويورك. لأن 

ية لو ماعملناش كده، إلناس خصوصا فى إلعالم إلعربى مش هايفهمونا، وإلبلدإن إلاشترإك
 أيضا تقدر ماتفهمش! 

ن إحنا  على إلعموم على إلعالم هذه إلخطوة من ناحيتنا لن تكون مفهومة، وخاصة وإ 
كانت عارفين أخلاق إلأمريكان. فمن إلممكن إنهم يصوروإ إلأمر كأن دورة إلجمعية إلعامة 

 ستار علشان لقاء جونسون وكوسيجن، ودلوقتى هناك تكهنات وأخبار عن أن جونسون
 ب إلى نيويورك لمقابلة كوسيجن.سيذه
نحن نعتقد أن هذه إلمقابلة قد تكون بدرجة ما مفيدة، مع إنه ماعندناش أمل كبير أن  

 هذإ إللقاء هيجيب قرإر فعال، وذلك بالنظر إلى أن جونسون قبل إلجمعية إلعامة عمل خطاب
.. لكن تلك قد تكون فرصة، لنقول له تانى عن موقفنا (4)وفى خطابه قال إلنقاط إللى

                                                           

فى قناة  ئوحرية إلمرور إلبر  ،وحل مشكلة إللاجئين ،حياة لكل دولة فى إلمنطقةإلإلحق إلمعترف به فى ( شروط جونسون إلخمسة، 4)
 .إلأرإضى بالنسبة للجميعوإحترإم إلاستقلال إلسياسى وسلامة  ،ووضع حد لسباق إلتسلح فى إلشرق إلأوسط ،إلسويس وخليج إلعقبة
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لكن أنا مش متأكد هل هتكون هذه إلمقابلة، وإلا مش هتكون؟ يمكن  !إلثابت يعنى
 !ماتكونش

هو بالنسبة للطلب إنه ييجى إلأخ إلسيد بادجورنى، كان إلغرض إلحقيقة نتكلم بوضوح فى  عبد إلناصر:
إحنا عندنا طبيعة شرقية، وأنا كنت مستعد إننى أروح كل إلموإضيع. وأنا قلت للسفير: إن 

موسكو، وكنت مستعد أبعت على صبرى. ولكن إلناس عندنا ماكانوش يفهموإ إلموضوع، 
ن إحنا طبيعتنا إن إلوإحد  خصوصا مع إلدعاية إلغربية إلموجهة ضد إلاتحاد إلسوفيتى، وإ 

 ى له.لما تيجى له مصيبة، ممكن يكون فيه وقت صعب.. إلناس تيج
ويمكن هو شاف إلناس إلنهارده إزإى مقدرة إن هو جه، لكن لو كنت أنا رحت هيكون  

ن أنا رإيح أستحثه! ده إلسبب إلحقيقة  إلمعنى عكسى؛ إن إلاتحاد إلسوفيتى له موقف وإ 
 إننى طلبت إن حد منكم ييجى، وأعتبر أن لها فائدة كبيرة جدإ فى إلعلاقة بين إلعالم إلعربى

 لسوفيتى.وإلاتحاد إ
حنا نعتقد إن كل إللى حصل هى عملية أمريكية مبيتة من سنتين يعنى، وهناك تصميم   وإ 

 من أمريكا أنها تقضى على نظام إلحكم فى مصر. وبدأ هذإ إلموضوع بقطع مساعدإت إلقمح،
حنا صممنا على هذه  ثم بتهديدنا تهديد صريح إذإ إحنا إستمرينا فى سياستنا إلتقدمية، وإ 

 . إلسياسة
 فى إلسنتين إللى فاتوإ، هم إدوإ إسرإئيل كمية هائلة من إلأسلحة وإلمعدإت إلفنية؛ بما فيها
 إلمعدإت إلفنية إللى بتلخبط إلرإدإر، إللى بيعملوها لغاية دلوقتى أو إمبارح يعنى عملوها!

 ثم جت لنا معلومات عن إستعدإدهم على إلهجوم على سوريا، وقدرنا أننا إذإ إحنا سكتنا 
 فى هذإ إلموضوع؛ وهم يبتدوإ بسوريا ويتنوإ بينا! وكان من إلوإجب إن إحنا ناخد خطوإت،
وقادتنا إلعملية من خطوة إلى خطوة؛ من شيل قوإت إلطوإرئ إلدولية، ثم قفل خليج إلعقبة 

 .69وإلعودة إلى ماكنا عليه سنة 
حذرنا فيه من أى بدأ إلعدوإن علينا، وقبل كده جالنا جوإب من جونسون ي 6فى يوم  

هجوم على إسرإئيل! وقال جونسون: إنه يقف ضد أى عدوإن فى إلمنطقة، ويحافظ على 
 إلوضع إلحالى فى إلمنطقة؛ وكان من إلوإضح أن هذه إلخطوة طبعا للتضليل!

إلصبح بعد نصف  1جالنا أيضا رسالة من مستر كوسيجن، وجالى إلسفير إلساعة  
ة: إن أى هجوم على إسرإئيل سيجر أوضاعا خطيرة جدإ! وقال لى فى هذه إلرسال إلليل،

حنا ردينا إن إحنا ماعندناش نية هجوم.  وإ 
حصلت إلغارإت إلجوية على مطارإتنا.. على كل مطارإتنا، ودمر تقريبا كل  6يوم  

إلطيارإت، وكانت قوإتنا فى إلصحرإء بدون أى حماية جوية؛ وبهذإ حلت بنا إلكارثة إللى 
 حلت فى سيناء!

حنا   وأنا باتكلم باختصار لأن طبعا هو عارف ]إلمارشال زخاروف[ كل إلموضوع. وإ 
فى رأينا: أن هذه إلعملية مدبرة بوإسطة أمريكا؛ لأن بعد إلعدوإن أمريكا أخذت موإقف فى 

 مجلس إلأمن إلغرض منها أنها تمكن لاسرإئيل أنها تكسب أرض!
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 أنا كان فى تقديرى للموقف بعد هذه إلكارثةفى إلحقيقة إحنا أصيبنا بضربة كبيرة جدإ، و  
حنا لينا فيها أيضا أخطاء شنيعة جدإ، يعنى كان ممكن نقف أحسن من  إللى حلت بينا؛ وإ 
كده، ولكن إلمفاجأة أثرت على إلكل إلحقيقة! زى مفاجأة هتلر معاكم.. أنا فاكر لما هتلر 

 هاجمكم، قعدتوإ يومين ماتتكلموش.. ماتقولوش ولا بيان! 
إحنا برضه لما هوجمنا إلحقيقة، مابقيناش عارفين رإسنا من رجلينا؛ خصوصا بعد 

أقل فى أول ساعة إن إلطيرإن كله رإح! وطبعا كان تقديرنا لقوة إلطيرإن إلاسرإئيلى  ماعرفنا
مرة!  مما حصل! هو إلجرإيد إلانجليزى كاتبه إنهم عندهم قنابل مغناطيسية إستخدموها لأول

حنا مانعرفش، وبنقول هانشوف هل هذإ إلكلام حقيقى؟!وكلام بيتقال و   إ 
إلحقيقة لما وصل إلوضع إلى هذإ إلحال، أنا قدرت إن إلحل إلوحيد إننى أسيب رئاسة  

بالمفاجأة ومابقيتوش عارفين  –وفى تقديرى  –إلجمهورية، وبرضه إنتم إلحقيقة أُخذتم 
 سبيل إلا ما عملته يوم إلجمعة.. تفكيرى أيام، وماكانش قدإمى من 1تعملوإ إيه! إلعملية كلها 
 يوم إلجمعة كان إلآتى:

 إن إلاتحاد إلسوفيتى فى وضع مش ممكن يساعدنا.  
نهم ممكن يمسكوإ إلبلد عندنا مفتوحة للطيرإن إلاسرإئيلى بيتفسح فيها!   إلمصانع وإلكبارى وإ 

 اق مع إلأمريكان!وإلسكك إلحديدية وبيخربوإ إلبلد كلها؛ فالحل إلوحيد كان هو إلاتف
 أنا لا أستطيع إنى أتفق مع إلأمريكان، وهم مايتفقوش معايا أنا، وأنا وضعى من إلأمريكان 

معروف يعنى، وهم بيعتبرونى متطرف، وهدفهم إنهم يخلصوإ منى مش علشان مصر 
 بس؛ ولكن برضه لتأثيرى فى إلعالم إلعربى! وعلى هذإ فأنا يوم إلجمعة أعلنت إلتنحى وتعيين
زكريا محى إلدين؛ على أساس إن زكريا محى إلدين معتدل أكتر منى شوية.. هو هادى 

 بطبيعته! )ضحك(
 أنا جزء من إلنظام. محى إلدين :
 لكن طبعا هو وطنى.. رإجل وطنى كبير بس هو غيرى، هو من إلنظام لكن أنا أولا يعنى.. عبد إلناصر:

وإلأمور نسبية يعنى. ولكن حصل إندفاع شعبى كبير، وهو زكريا جالى هنا وقال لى: إن 
 هو هيضرب نفسه بالنار إذإ صممت على هذإ إلكلام! )ضحك(

دإنى إلميعاد إلساعة   تانى يوم إذإ صممت على هذإ إلكلام؛ إن هو يضرب نفسه  44وإ 
 بالنار! 

ير بيقول: كان فيه ملايين فى إلشارع.. وحصل إلحقيقة هزة شعبية عنيفة يعنى! إلسف 
مليون أو أكثر. وعلى هذإ إلأساس أصدرت بيان بالعودة، ونصفى آثار إلعدوإن  2كان 

 إلاسرإئيلى.
إحنا بحثنا إلموضوع، إلموضوع ماهوإش إسرإئيل، إلموضوع هو أمريكا وإنجلترإ وإلغرب  

حنا تمردنا على أمريكا، كله! إحنا لم نلزم حدودنا.. لم نلزم عملنا فى دإخل حدو  د بلدنا. وإ 
وساعدنا كل إللى عايزين يتحرروإ؛ بدأنا بالجزإئر، ثم بعد هذإ ساعدنا إليمن، ثم مساعدة 
إلجنوب إلعربى وعدن، ونساعد أيضا حركات إلتحرير فى إلخليج، وفى وقت إلكونغو.. 

 ساعدنا إلكونغو. 
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 د إلثورة إلمضادة فى إلعالم، ووإقفينوبعدين وإقفين ضد أمريكا، وبنقول: إن أمريكا تقو  
ضد إلرجعية فى إلعالم إلعربى ومهددين مصالح أمريكا وإلغرب. وهدفهم كان وإضح.. هو 
تدمير إلجيش، وإلقضاء على إلنظام! لم يضربوإ إلسكك إلحديد، لم يضربوإ محطات 

 كا؛ لأن إذإ ضربإلكهرباء، ولا إلقناطر ولا إلمرإفق. ده مش تفكير إسرإئيل، ده تفكير أمري
 ده، إلنظام إلجديد إللى هييجى قدإمه مشاكل كثيرة!

ولكن إللى حصل دلوقتى إنهم ضربوإ إلجيش لكن إلنظام باقى، ولكن إليهود على بعد  
 كم من دمشق، وده وضع طبعا خطير جدإ! 61كم من إلقاهرة و 411
مع أمريكا وإنجلترإ  إذإً إحنا أيضا تحت رحمة إلأمريكان! ماإلعمل؟ علاقتنا مقطوعة 

 وألمانيا إلغربية، إلغرب كله ضدنا، وحلف إلأطلنطى أيضا ضدنا، أمريكا وإقفة مع إسرإئيل
 كلية!
 إحنا وضعنا سؤإل.. إحنا نتبع سياسة عدم إلانحياز.. إلحياد إلايجابى، ولكن كيف أكون 

محايد مع إللى ماسكنى من رقبتى وعايز يقطعنى؟! إذإً إلكلام عن عدم إلانحياز وإلحياد 
 كلام فارغ. إذإً قدإمنا حلين إثنين.. 

 إلحل إلأول: إن إحنا نتفق مع إلأمريكان، ونخضع، ونبقى زى تايلاند!
 إلحل إلثانى: إن إحنا نتفق مع إلاتحاد إلسوفيتى. 
حنا شعب مناضل. ولهذإ إحنا لايمكن أن نكون مثل   تايلاند ونخضع للأمريكان، وإ 
أخدنا إلحل إلثانى إن إحنا نتفق مع إلاتحاد إلسوفيتى. معنى إن إحنا نتفق مع إلاتحاد إحنا 

معانا  بنقف معاكم زى مابتقفوإ منكم مساعدإت، لأ.. مش نستفيد منكم بس أو نبتز إلسوفيتى،
 فى كل وقت.

قول: إن سياستنا هى إلحياد، ماكانتش سياستنا محايدة.. فى إلحقيقة إحنا لما كنا بن 
محايدين، إحنا كنا ضد إلاستعمار وضد إلإمبريالية، ومع قضايا إلتحرر. نساعد  ماكناش

إلاستعمار فى كل مكان؛ ضد إلاستعمار إلبريطانى، ضد إلاستعمار إلأمريكى،  على تصفية
 إلعالم.على أنها تقود إلثورة إلمضادة فى  ونهاجم أمريكا

، ماعدإ حاجة وإحدة؛ إحنا ماقلناش إن إحنا ٪411فى إلحقيقة إحنا كنا وإقفين معاكم  
حنا بقالنا  سنة  46شيوعيين. إلنهارده إلصورة إتضحت؛ لا نستطيع أن نقف لوحدنا، وإ 

 كان فيه عدوإن ثلاثى وأولادنا ماتوإ، وروحنا إليمن دإفعنا عن ثورة إليمن.. 69بنحارب.. 
 أيضا ماتوإ لا لشئ إلا لقضية إلحرية.أولادنا 
بنساعد إلجنوب إلعربى وعدن ونساعد كل إلقضايا؛ لأن إحنا نؤمن إن ده وإجب  

علينا. فهذإ هو إلموضوع.. ياإما نبقى زى تايلاند ونسلم ونرفع إيدينا لجونسون، ونقول 
تحاد إلسوفيتى. لهم: إتفضلوإ! إحنا تحت أوإمركم! ياإما نتفاهم، ونتفق إتفاق كامل مع إلا

 إلقيادة عندنا كلها إتخذت إلمبدأ إلثانى.. ورفضت إلتسليم.
طبعا علشان نبقى زى تايلاند، لازم أكون أنا مش موجود! )ضحك( ولا كل إخوإنى،  

 لازم أسلم إلبلد لحكم رجعى يعنى لإنقاذ ما يمكن إنقاذه.. ده إلموضوع.
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